附件3

申报答疑

Q1申报单位提交申报材料后是否一定能进入网络投票或者现场评审环节？

答：否。

申报单位提交的申报材料会先经过区级初审、第三方专家组形式审查和书面评审，不符合条件或者分数较低的项目将无法进入下一环节。

Q2大众投票的名单是否公示？

答：是。第三方评审机构建立线上投票通道，通过佛山市商务局官方网站、微信公众号对外公示进入大众投票的申报单位，发动广大市民群众投票。申报单位届时可关注佛山市商务局官方网站和微信公众号了解大众投票信息。

Q3名店及名菜名点的评分方式和计分原则是什么？

答：详见《佛山市粤菜（名店、名菜、名点）品牌建设管理办法（2022年修订）》第三章认定程序。

Q4多个店同一个类似的菜品入选，怎么选择？

答：对同一品牌连锁经营企业的同一类似或相同的菜品一般情况下原则上只认定其中一个店的名菜名点，建议申报前先协调，避免不同店面申报同一菜点。

对非连锁经营企业申报单位，申报指南没有设置排他条件，根据评审细则择优评选，一般不鼓励认定同类或同名菜品。
Q5同一申报单位能申报多少个名菜名点认定？

答：为保证粤菜名菜名点的高质量、专业性、广泛性，申报主体申报的粤菜名菜或名点数量合计不得超过3个。

Q6各个区有没有名额限定？

答：没有。

Q7对公示有异议的，如何处理？

答：公示期内可通过公布的实名反映方式向佛山市商务局提出书面反馈意见，提出异议。负责认定的第三方机构调查核实情况后按规定处理。

Q8已经获得其他荣誉的企业、菜色是否可以申报？

答：可以。品牌建设属于考评内容，因此企业、菜色以往获得的相关荣誉，可提交作为品牌建设的佐证材料。但2020年已获认定的佛山市粤菜名店、名菜、名点均不可重复申报
Q9申报企业名称与实际经营使用店名不同，怎么办？

答：认定主体以营业执照登记的企业名称、经营地址为准。申报材料可备注企业经营实际使用的别名，且鼓励使用连续经营三年以上的店名。

Q10店名出现其他地方菜的企业能否申报，如公司名称为XX公司但店名为“东北菜”？

答：否。店名表述明显不属于粤菜菜系，不予认定为佛山粤菜名店。

Q11我的餐厅除经营粤菜外，同时经营其他菜系，怎么界定是否可以申报名店或名菜？

答：可以申报。但是粤菜名店的书面评选细则包括了"特色粤菜"项目，评价参评单位的菜品能否体现粤菜特色，在集成和弘扬传统粤菜的基础上推陈出新，具有特色招牌菜。评审员和专家将根据参评单位提供的“菜点分类统计清单”判断是否满足上述要求并进行评估给出分数。

Q12申报需要报名费吗？

答：佛山市粤菜名店、名菜、名点申报无需任何费用，但企业自行承担组织申报材料的费用。

Q13此次申报工作是否有指定中介？

答：否。政府部门对本项目申报并无要求、委托或指定任何中介机构帮助申报企业组织撰写申报材料、协助申报“粤菜名店、名菜、名点”，请申报企业注意甄别。

Q14为什么要求经营三年以上的企业才可以申报？

答：按《管理办法》第四条 第（一）款申报范围规定了“在我市注册登记、依法纳税、证照齐全并且近三年无不良记录的餐饮经营企业”，即申报的餐饮经营企业须同时满足注册登记、依法纳税、证照齐全和近三年无不良记录的条件。经营不满三年的不具备提供“近三年无不良记录”的条件，不符合申报范围。

Q15发现网络投票的数据不太准确或者疑似有刷票情况，怎么办？

答：市民可以向各区经科（促）部门反映，商务部门会核实后依规定处理。

网络投票环节严禁恶意刷票、找第三方刷票、木马盗链、雇佣“水军”投票等行为，凡弄虚作假者，一经发现核实即按照《管理办法》监督程序的规定取消其申报资格
Q16 今年的认定规模是否比2020年的规模大？

答：否，按照政府财政“过紧日子”的相关情况，今年的认定规模会小于2020年。
Q17分公司可不可以申报？

答：可以，但是申报单位总公司及分公司不能同时申报，若出现同时申报情况，总、分公司申报均不予受理。

Q18 2020年获评过的申报单位是否能够再次申报。

答：已获评的名店不能再次申报；已获评过的名菜、名点不能再次申报，新的菜品可以申报。

Q19 2020年的评审菜品有集中展示环节，今年有吗？

答：有的。详见申报指南“（四）现场评审（现场展示）”。
      Q20 认定的结果科学吗？

   答：科学、客观。根据《佛山市粤菜（名店、名菜、名点）品牌建设管理办法（2022年修订）》附件，有明确打分标准，企业分数按照标准化的流程评分，而且由行业专家进行评分。

   Q21我的餐饮企业工商登记已经满3年，但新开的分店或者其中一个门店经营未满3年，那这个分店或者门店是否能够申报？

   答：应由经营满3年的门店或者分店作为主体申报。



